



社會服務部社關小組成立三十週年 —— 前瞻與展望

林津牧師

本會社會服務部部長

循道衛理聯合教會關心社會的形象一直以來都深入民心，除因為本宗的歷史背景和神學特色之外，社會服務部和屬下社關小組的努力也是功不可沒，然而，在本會信徒生活的層面又是否能夠以堅實的信仰去關心社會呢？我認為仍有很大的進步空間。過去香港人普遍對社會關懷（尤其是政治）較為冷淡，社關小組的目標就是希望提升本會會友對社會及政治方面的關懷，但如今情況已經大不相同，大部分香港人（包括本會會友）對社會所發生的事情都已有不少關心（甚至有明顯的立場），但普遍只基於個人的意識形態和政治立場，似乎仍未有足夠的信仰反思和應用。因此，我期望社關小組未來的方向不只是鼓勵本會會友對社會事件發聲，而是幫助大家在表達自己立場或是選擇沉默的過程中，能夠先從本宗信仰上有足夠的反思和討論，讓大家最後的選擇都是合乎信仰的原則，並能夠與信仰群體內持不同立場的會友互相提醒、體諒和接納。

事實上，社關小組在二〇二〇年已就其組織架構進行了一次重要的重整；首先，我們希望可以吸納更多和更闊的聲音，因此我們向本會各堂進行邀請，最後有多位由堂主任及堂會主席推薦的新成員加入，盼望我們小組未來的工作能夠更有代表性，也希望能夠將我們小組的事工透過更多成員的推介而得到各堂的支持。另外，我們亦將整個小組的事工重新定位，除保留社交媒體專責小組及取消已經完成任務的堂本社關專責小組外，亦將先前責任較為吃重的社會議題專責小組分拆為「政治議題」和「社會公義」兩個專責小組，又將「貧窮問題」專責小組更新為「民生議題」專責小組，及將「紀念六四」專責小組更新為「守望兩岸」專責小組。一方面希望擴闊我們對不同社會事件的關注，同時亦希望使各專責小組的焦點更加清晰和集中。最後，我們亦將社關小組過去多年就社會事件發表聲明的投票程序進行了修訂，一方面能繼續確保我們所發表的聲明是大多數成員的共識，同時亦讓聲明不會因為一小撮成員的棄權而導致流產，我相信新的安排是一個很好的平衡。

最後，我鼓勵本會會友在未來繼續更多以信仰的角度去關心社會，同時繼續更多參與我們社關小組所舉辦的事工及活動，明白在我們當中的確會就不同社會事件有不同的立場，但透過彼此真誠的討論和交流，相信上主必能保守我們的合一，並透過我們對社會發揮更大的改進力量。

社關小組成員分享

社會事務關注小組30週年感言

薛家進

亞斯理社會服務處

若要追溯本人與社會事務關注小組的淵源，可以由中六參與社關小組舉辦之兩日一夜體驗貧窮活動說起，該活動剛好就在本人現職的服務處總部舉辦。雖然事隔接近十年，但當時與一眾參加者到體育館洗澡以體驗基層人士的生活、探訪基層居民、夜遊葵涌邨社區等片段，至今仍然歷歷在目，有關經驗建立了本人的心志，成為服務基層的社工。另一個深刻片段是二〇一五年的六四祈禱會籌委會會議，當時每間堂會各委派青年代表加入籌委，本人有幸成為其中一員，協助籌備祈禱會及負責場務工作。

時至今天，本人擔任社會事務關注小組的其中一位成員，回望着過往以不同身分參與小組舉辦之活動，除看到自己在社會關懷方面的成長外，還看到上帝在過去三十載感動不少會友及同工在社會關注的路上堅持信念，盡心盡力地事奉，推動會友關注更多社會及弱勢議題，鼓勵弟兄姊妹在社區成為別人的好鄰舍，作鹽作光。縱然近年社會形勢日趨複雜，但願社關小組能持守基督的公義及愛，繼續關注及以行動回應社會問題。

教會未來面對社關的挑戰

阮愛琪

觀塘堂

近年，本港因着政治和民生方面大大小小的衝擊，造成不同的撕裂局面，實在令人感到心痛。作為基督徒，行事為人應合乎信仰原則：「行公義、好憐憫、存謙卑的心，與上帝同行」，藉此建構和諧社會，但面對種種社會政策和民生問題（如：租管制度、教育制度、貧窮問題，以至民主人權等），教會應如何推動信徒關心社會，甚至表達意見和作出相應行動？

首先，有些信徒在關心社會方面存在「冷感」，除努力生活、熱心事奉外，便沒有動力關心和參與社會事務；有些信徒對社會感到灰心失望，他們不相信政府可以改變現況，於是變得漠不關心。上述種種原因均使教會難以推動信徒對社關產生興趣。

另外，不少教會堅持「政教分離」的信念：牧者和教會領袖認為教會以傳揚福音為己任，教會內不可談論政治和民生議題，令信徒難以從教會的講道信息中反思信仰和現實社會的關係。相反，如教會領袖願意帶領會眾關心社會，探索教會在社會中的角色與責任，並對社會問題作出適切的回應或行動，相信有助提高信徒對社會的覺醒性。

再者，面對複雜的社會情況，信徒之間存在不同的意見、甚至互相批評或論斷，難以做到求同存異，容易造成分歧。有些信徒因其「聲音」和意見不被教會群體所接納而離開教會，轉往別會；有些信徒甚至離開信仰，對教會群體產生負面印象，這是極其可悲的現象。

面對以上種種挑戰，香港教會應如何在持守真道之餘，也不忘帶領信徒關心社會事務和弱勢社群，以實踐基督愛人如己的精神？教會不是純粹活在象牙塔內，而是要真正活出信仰和生命見證，使主耶穌基督的名得着當得的榮耀！

超越政情和疫情的社關使命

郭偉雄

亞斯理堂

過去多年參與社關小組的事奉，使我有機會學習如何實踐教會在社會中作鹽作光的使命。香港的經濟和生活水平雖然相當高，但卻同時衍生出貧富懸殊、住屋短缺等社會問題；本會（包括堂會、學校及社會服務機構）不斷向社會宣揚公義和憐憫的信息，抗衡社會的扭曲腐化現象；而社關小組也透過不同方式參與各種服務工作。

面對近年香港的社會動盪，引致港區國安法的強硬實施，加上今年新冠肺炎疫情肆虐，使不少關心社會的信徒感到困惑和迷茫。在政情和疫情的雙重壓迫下，社關小組成員感到前所未有的無所適從，不知該如何繼續推動各堂信徒參與有意義的社會行動！

展望社關小組的未來，實在需要深入反思及重新定位。在「強調一國、收緊兩制」的政治情勢中、「變幻難測、全球受災」的抗疫情景下，如何能夠超越政情和疫情的衝擊？如何繼續實踐社關的使命？我們需懇求上主，賜下屬天的智慧和恩典！

或許，智慧和恩典的種子，已經在我們手中。本會在二〇〇三年制訂的《社會服務使命宣言》，已清晰表述我們服務香港社會的信念、召命、身分、角色及合一的見證。相信我們憑着堅穩的信仰根基，學效主耶穌基督的實踐榜樣，必定能夠透過社關小組的事奉工作，繼續在香港社會為主作鹽作光！